
Umfrage „Generation Greta“ 
Bundestagswahl Klimaschutz

envia Mitteldeutsche Energie AG ·  
12.05.2021



envia Mitteldeutsche Energie AG ·  12.05.2021

1
Umfragedesign

Agenda

2

3
Zusammenfassung

2
Kernergebnisse



Methodensteckbrief
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6

Online-Befragung
von 16- bis 26-Jährigen in Deutschland

Befragungszeitraum
KW 5 bis KW 6 2021 // 4.02. bis 15.02.2021

Fallzahl
n=1.390 16- bis 26-Jährige wohnhaft in Deutschland

Repräsentativität:
sichergestellt durch Quotenvorgaben (Bundesland, Geschlecht, Alter) und Gewichtung 

Befragungsdauer
durchschnittlich 6 Minuten

Umfragedesign



Für die Befragung wurde eine bundesweite und 
eine ostdeutsche Stichprobe gebildet.
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Stichprobe

OSTDEUTSCHLAND
Fallzahl: n=500

DEUTSCHLAND GESAMT
Fallzahl: n=1.000gehen als

110 Fälle in den 
gesamtdeutschen 
Wert ein

Zusammensetzung der Stichprobe:
500 Interviews in Ostdeutschland, 
quotiert nach Bevölkerungsanteil 
der Bundesländer und Geschlecht

Zusammensetzung der Stichprobe:
765 Interviews außerhalb 
Ostdeutschlands + 125 Interviews 
innerhalb Ostdeutschland, ergänzt 
um 110 Interviews aus der 
ostdeutschen Stichprobe (per 
Zufallsauswahl), entsprechend 
gewichtet gemäß des 
Bevölkerungsanteils der 
Bundesländer und Geschlecht



Hohe Unzufriedenheit mit Klimapolitik. 
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Zufriedenheit mit Klimapolitik der Bundesregierung

Basis: Ostdeutschland: n=500, Deutschland: n=1.000; Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellung: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Klimapolitik der Bundesregierung?

M=2,7
eher zufrieden

29%

eher unzufrieden

47%

völlig unzufrieden

11%

weiß nicht

7%
sehr zufrieden

6%

M=2,7

eher unzufrieden

47%

eher zufrieden

31%

völlig unzufrieden

11%
weiß nicht

5%
sehr zufrieden

6%

Ost Gesamt



verstärkter Ausbau von erneuerbaren 
Energien (Anteil erneuerbarer Energien 
am Strommix 2030: 65%)

1,9

Kohleausstieg (Ausstieg Braunkohle/ 
Steinkohle bis 2038) 2,0

Vereinbarte Klimaschutzmaßnahmen 
gehen nicht weit genug.
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Beurteilung von Klimaschutzmaßnahmen

Basis: Ostdeutschland: n=500, Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellung: Wie beurteilen Sie die folgenden Klimaschutzmaßnahmen der Bundesregierung?

1=finde ich sehr gut 2=finde ich eher gut 3=finde ich eher nicht gut 4=finde ich überhaupt nicht gut weiß nichtLegende:

28 37 20 6 9

M

35 38 15 5 7

Förderung von Wasserstoff-Anwendungen 
(Entwicklung Deutschlands zum führenden 
Standort für Wasserstofftechnologien)

1,933 36 14 5 12

Förderung Elektromobilität 
(Erhöhung der Kaufprämie für E-Autos) 2,320 35 23 14 8



Geringer Glaube, dass Klimaziele 
mit jetziger Klimapolitik erreicht werden.
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Klimaziele erreichbar?

Basis: Ostdeutschland: n=500, Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellung: Glauben Sie, dass wir die Klimaschutzziele mit der jetzigen Klimapolitik der Bundesregierung erreichen werden?

M=2,8

eher nein

39%

eher ja
25%

Ost

ja, auf jeden Fall
8%

weiß nicht
10%

nein, auf keinen Fall
18%



Gedämpfte Erwartungen an Emissionshandel 
für Wärme und Verkehr.
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Verhaltensänderung durch Emissionshandel

Basis: Ostdeutschland: n=500, Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellung: Eine der wichtigsten Klimaschutzmaßnahmen der Bundesregierung ist die Einführung des nationalen Emissionshandels für Wärme und Verkehr. Ab 2021 wird für 
fossile Brennstoffe, die zum Heizen und Fahren eingesetzt werden, ein CO2-Preis von 25 € je Tonne CO2 verlangt. Dadurch verteuern sich klimaschädliche fossile Brennstoffe. 
Glauben Sie, dass dies zu einer Verhaltensänderung bei den Verbrauchern führen wird?

M=2,4

eher ja

34%
eher nein
30%

ja, auf jeden Fall
15%weiß nicht

12%

nein, auf keinen Fall
9%

Ost



Klimaschutz hat erste Priorität.
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Handlungsbedarfe als Bundeskanzler

Basis: Deutschland: n=601 (ohne „weiß nicht“); Angaben in Prozent und ≥1,5%
Fragestellung: Wenn Sie selbst Bundeskanzler/Bundeskanzlerin wären, was würden Sie als erstes tun? (offene Frage)

Klima schützen

Erneuerbare Energien fördern, Kohleausstieg

Mobilität ändern (z. B. ÖPNV, E-Mobilität stärken)

Gleichberechtigung aller schaffen

Sozialpolitik verbessern

Corona-Pandemie in den Griff bekommen

Tierschutz, Massentierhaltung verbieten

Digitalisierung vorantreiben

Drogen legalisieren/entkriminalisieren

Bildungssystem ändern

mehr für die Bevölkerung tun

Schulen digitalisieren

Bildungspolitik verbessern

Migration stoppen

gerechtere Löhne, Mindestlohn

Wirtschaftspolitik verbessern

Steuerpolitik ändern

Corona-Maßnahmen beenden

Corona-Maßnahmen verschärfen

Rassismus bekämpfen

(Kinder-/Alters-)Armut bekämpfen

mehr Arbeitsplätze schaffen

Plastikverbrauch reduzieren

Gender Equality schaffen

mehr Migration, für Flüchtlinge 
einsetzen

Rentensystem verbessern

Netzausbau vorantreiben

Wirtschaft fördern

23

6

6

6

5

5

4

4

4

4

4

4

3

3

3

3

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2



Klimaschutz hat Vorrang vor Wirtschaftswachstum.
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Standpunktwahl

Basis: Ostdeutschland: n=500, Angaben in Prozent
Fragestellung: Wenn Sie sich jeweils zwischen diesen Standpunkten entscheiden müssten, welchen würden Sie dann wählen? 

Klimaschutz

74%

Wirtschafts-
wachstum

26% ökologisch

73%

billig

27% Ausbau ÖPNV

66% Ausbau 
Individualverkehr/
Straßen

34%



Pandemie

Arbeitsplätze

Diskriminierung

Klimakollaps

nachhaltiges 
Wirtschaftswachstum

Chancengerechtigkeit

Klimaschutz gehört zu Top-Themen 
im Bundestagswahlkampf.
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Wichtigkeit von Themen für die kommende Bundestagswahl (Top 6)

Basis: Ostdeutschland: n=500, Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellung: Wie wichtig schätzen Sie die folgenden Themen für die kommende Bundestagswahl ein?

Ost: n=1.000

52

44

43

42

33

36

30

40

34

35

46

39

9

11

15

14

15

17

7

2

4

6

3

4

2

3

4

3

3

4

1=sehr wichtig 2=eher wichtig 3=eher unwichtig 4=völlig unwichtig weiß nicht

Legende:

M

1,7

1,7

1,8

1,8

1,9

1,9


